

# МИРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО ПРЕОДОЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

(Доклад на Международном симпозиуме.  
Университет Филиппа, г. Марбург, ФРГ, сентябрь 2009 года)

Балашенко С.А.,  
профессор, доктор юридических наук

*С недавних пор понятие «кризис» (от греч. krisis – решение, поворотный пункт) прочно вошло в обиход не только экономистов и финансистов, но и всего населения земного шара. Сегодня трудно найти человека, который хотя бы раз не задавался вопросами: «Что же такое кризис? Следствием чего он является? Каковы причины? И какие последствия кризис сулит для него лично, а также для мирового сообщества в целом?»*

Существует мнение, что экономика развивается циклически – экономический рост сменяет спад или рецессия. Выделяют 4 фазы развития экономики: подъем, период высокой конъюнктуры, спад и кризис. Сама по себе рецессия экономики – явление закономерное и абсолютно нормальное. Вместе с тем, рецессия может выйти из-под контроля и перерасти в кризис.

На сегодняшний день кризис может быть не только экономическим, но и финансовым, ипотечным, фондовым, энергетическим, структурным и т.д.

Часто разграничивают финансовый и экономический кризисы.

Экономический кризис рассматривается как нарушение равновесия между спросом и предложением на товары и услуги и проявляется в абсолютном падении производства, недозагрузке производственных мощностей, росте безработицы, в нарушении денежно-валютной и кредитно-финансовой сфер.

Финансовый кризис – это целый комплекс экономических явлений, синдром, основными симптомами которого являются: инфляция, нарастающий кризис ликвидности, а также курсовое падение или даже девальвация рубля (или другой местной валюты).

Впервые серьезно о финансовом кризисе заговорили в сентябре 2008 года, когда средства массовой информации начали освещать банкротство одного за другим банков США.

По мнению ряда экспертов, причина кроется в ипотечном кризисе, возникшем в США вследствие стремления банков выдать как можно больше жилищных кредитов и получить тем самым прибыль, но при этом договоры ипотеки заключались зачастую с субъектами, чьи финансовые возможности не позволяли возратить

кредит. Это привело к банкротству кредитных организаций, у которых оказалась неликвидная недвижимость на миллиарды долларов. В результате этого проблемой ряда стран стала невозможность получения дешевых кредитов на межбанковском рынке, а также снижение объемов экспорта продукции.

Тогда возникают вопросы: почему банки были заинтересованы в выдаче подобных кредитов и почему неблагоприятная ситуация в банковском секторе США отразилась на всем остальном деловом мире?

К примеру, российские аналитики считают, что причиной возникшего в России финансового кризиса является падение цен на нефть со 147,27\$ до 40\$ за 1 баррель, что резко снизило и доходы от его экспорта. В связи с этим возникает еще один вопрос: почему же цены на нефть возросли в 5–10 раз? Кроме того, нужно уточнить, что для подавляющего большинства стран снижение цен на энергоносители должно было бы положительно сказаться на экономике.

В 20-х числах января 2009 года происходит обвал на всех биржах. Цены на акции рухнули, фондовые рынки вступили в полосу нестабильности, что сразу отразилось и на товарных отношениях.

Руководитель Центра экономических исследований Института глобализации и социальных движений Василий Колташов видит причину случившегося в том, что большинству игроков стало ясно, насколько плохо обстоят дела с прибылью у многих ведущих компаний. За дорогими акциями, за высокой капитализацией фирм скрывались убытки или проблемы с развитием.

На сегодняшнее время немало версий возникновения экономического кризиса и все они в разной степени обоснованы. Большинство под-

ходов хотя и имеют право на жизнь, но вместе с тем подменяют понятия «причина кризиса» и «проявления кризиса». Ипотечный кризис, обвал фондового рынка, кратное увеличение цен на нефть, необоснованные бюджеты государств и менеджмента корпораций – это всего лишь следствие, а не причина кризиса.

Если провести более глубокий анализ, то октябрьский финансовый кризис является не результатом экономических циклов, а результатом масштабного печатания банкнот, финансовой политики Федеральной Резервной Системы США, а именно перепроизводства доллара.

Объем долларовой массы в мире вырос, начиная с 70-х годов XX столетия по 2008 год, значительно превзойдя реальный объем товарной мировой массы. Государственный долг США приобрел самые большие масштабы в истории человечества и состоит из казначейских векселей и государственных облигаций, которые держат физические лица, правительства других стран, корпорации и финансовые учреждения, и составляет более 10 триллионов долларов.

Более того, доллар стал второй расчетной валютой ряда стран. Вместе с тем, нужно уточнить, что Федеральная Резервная Система является частной финансово-банковской структурой, которая создала «мировую финансовую трапецию», обладающую определенной устойчивостью, сущность которой заключается в серьезных накоплениях материальных и нематериальных благ за счет продажи денежной долларовой массы и возможности использования этих материальных благ. Так, например, золотовалютные запасы США составляют порядка 30 % мировых.

Хотелось бы особо подчеркнуть, что серьезным катализатором финансового кризиса США явился выход из финансового доллароваго пространства огромного сегмента, а именно стран Европейского союза, а также рассмотрение рядом других субъектов евро как альтернативы доллару. Долларовая эмиссия, а также высвободившаяся долларовая денежная масса хлынули в другие отрасли (ипотечный, фондовый, энергетический, потребительский рынок), что обеспечивало сильную активизацию и стимулирование потребления товаров и необоснованный рост цен.

Еще летом, когда в условиях острого кризиса ликвидности все основные страны мира и, в первую очередь, США понижали учетную ставку, а Европейский центральный банк ее повышал. Единственной причиной такого поведения могло быть желание предложить миру альтернативу доллару, прежде всего, в его статусе мировой торговой валюты. При неизбежности спада производства в Евросоюзе есть все основания говорить о роли евро как мировой валюты, что, безусловно, положительно скажется на экономике

ЕС. В свою очередь США сумели несколько снизить активность Евросоюза в части попыток замены доллара на евро в мировой финансовой системе.

Основные антикризисные мероприятия, проводимые правительствами ведущих мировых держав, заключались в дополнительном кредитовании неприбыльных финансовых структур, что привело к еще большему дефициту бюджета. Кроме того, катализатором кризисных отношений является необоснованная стоимость государственного аппарата и менеджмента корпораций. Дополнительная эмиссия долларовой массы не является инструментом, позволяющим локализовать или прекратить кризис. Подобные действия можно сравнить с увеличением дозы наркотического средства наркоману для поддержания якобы нормального состояния всего организма.

Если в сентябре 2009 года ряд стран объявили об экономическом подъеме, то в Беларуси прогнозы несколько пессимистичны. Вполне обоснованы прогнозы некоторых экспертов, что в нынешнем году будет достигнут пик мирового кризиса, но «дна» его пока так и не видно. Кроме того, мировой финансовый и экономический кризис продлится еще не один год и «дно» кризиса может показаться только после сильной девальвации или обвала доллара как мировой валюты.

Вместе с тем, если анализировать ситуацию в Беларуси, то имеется ряд особенностей. За прошедшее десятилетие Беларусь достигла высоких темпов экономического роста, в среднем 7,5 процента в год. При этом внешние наблюдатели неоднократно высказывали свое мнение, что экономическая модель Беларуси является неустойчивой.

### **Обзор факторов роста (Источник: ЕБРР, «Доклад о переходе к рынку»)**

Высокие темпы экономического роста в Беларуси обеспечивались:

- мощностями автомобильной и тракторной промышленности, которые были конкурентоспособными на российском рынке; предприятиями химической и нефтеперерабатывающей промышленности, которые в состоянии конкурировать на европейских рынках. Беларусь сумела избежать массовой распродажи активов предприятий, которая происходила в других странах СНГ, и нарастила свои основные фонды благодаря поддержанию высоких коэффициентов инвестирования (см. таблицу);
- Беларусь располагает дисциплинированной рабочей силой. По сравнению с некоторыми

другими странами СНГ масштабы оттока рабочей силы были незначительными;

- производительность труда росла быстрее, чем в других странах СНГ, чему способствуют высокое качество рабочей силы и увеличение основных фондов;
- повышение эффективности энергопользования также сыграло важную роль в росте совокупной факторной производительности.

Необходимо уточнение, что некоторые из факторов, обусловивших показатели экономического роста, являлись временными (такие как цена на энергоносители из России).

«В Беларуси кризиса нет» – подобное заявление было озвучено белорусским Правительством в сентябре 2008 года.

Безусловно, и ипотечный, и фондовый кризис мало сказались на экономике Беларуси, так как Беларусь не вовлечена в данные мировые процессы. Но уже через три месяца всем стало очевидно, что экономика Беларуси не менее уязвима, чем экономика других стран. Кризис охватывает все отрасли экономики и требует системного подхода к выходу из ситуации.

Георгий Гриц, заместитель директора по науке Государственного научного учреждения «Центр системного анализа и стратегических исследований НАН Беларуси», заявил, что нынешнее положение дел в экономике еще хуже, чем нам кажется. А говорить о том, что у нас по сравнению со всем остальным миром положение более стабильное, так и вообще значит сильно заблуждаться. Белорусский рынок сильно завязан на импорте, а значит, любые колебания за рубежом рано или поздно дойдут и до нас.

Руководитель миссии Международного валютного фонда в Беларуси Кристофер Джарвис заявил, что глобальный экономический кризис оказал серьезное негативное воздействие на Беларусь. Влияние этого кризиса усилилось. Сегодня необходимо обсудить то, как реагировать на проблемы, с которыми столкнулась Беларусь в связи с ухудшением перспектив экономики.

Международный валютный фонд прогнозирует, что в текущем году Беларусь ждет рецессия и спад ВВП на уровне 4,3 %.

Эксперты Международного валютного фонда считают, что правительственные прогнозные показатели невыполнимы. Такое мнение глава аналитического центра «Стратегия» Леонид Заико связывает, прежде всего, с быстрыми потерями Беларусью зарубежных рынков – особенно российского, украинского и китайского.

Так, падение поставок в Россию составило 50 %, поставок в Китай осталось около 30 % и в Украину – 27 %.

Он полагает, что 70 % предприятий уже не могут оплачивать кредиты, а к концу года будет развиваться депрессивность особенно в тех сегментах, которые связаны с экспортными направлениями. Некоторая позитивная динамика, по его мнению, возможна только в аграрном секторе.

1 января 2009 года Национальный банк Республики Беларусь проводит девальвацию рубля на 20 %.

Влияние финансового кризиса на себе ощутили практически все предприятия, особенно работающие на экспорт. Даже самые крупные компании сворачивают многие инвестиционные программы, всеми возможными путями сокращают расходную часть своего бюджета, но без массовых увольнений и сокращений рабочих мест и продолжением выпуска продукции «на склады».

Ряд секторов экономики подвержены стагнации – спаду производства при продолжении роста цен.

Что касается банковской системы, то здесь можно отметить ужесточение требований банков к потенциальным заемщикам, повышение ставок по вновь выдаваемым кредитам, свертывание многих ипотечных и потребительских программ (например, беззалоговых и беспроцентных кредитов).

Помимо внешних причин финансового кризиса нельзя оставлять без внимания и причины внутренние. Страна может повысить совокупную факторную производительность путем проведения структурных реформ с целью совер-

Инвестиционная активность (2001–2008 годы)

Таблица

(в процентах)

	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008
Отношение инвестиций к ВВП								
Беларусь	24,4	23,2	25,3	29,5	26,5	33,5	35,9	35,8
Россия	21,9	20,1	20,8	20,9	20,1	21,4	24,3	25,5
Украина	21,8	20,2	22,0	21,2	22,6	24,8	28,2	28,5
Среднее по СНГ <sup>1</sup>	22,4	22,7	25,0	26,6	26,7	26,2	28,4	27,0

<sup>1</sup> Включает Азербайджан, Армению, Беларусь, Грузию, Казахстан, Кыргызскую Республику, Молдову, Россию, Таджикистан, Узбекистан и Украину.

Источники: МВФ, «Перспективы развития мировой экономики» и расчеты персонала МВФ.

шенствования распределения ресурсов и расширения частного сектора.

Стратегические и тактические меры выхода из кризиса:

- во-первых, для выхода из кризиса предлагается взять курс на общее снижение расходов из госбюджета (особенно снижение стоимости государственного аппарата, отказ от реализации неликвидных проектов и др.);
- плавная девальвация рубля будет способствовать поддержанию экономики и противостоянию экономическому кризису, не давая ей сорваться в обвальное падение. Вместе с тем, разовая девальвация рубля, проведенная в январе 2009 года, отрицательно сказалась на доверии населения к белорусскому рублю;
- необходимо снижение налоговой нагрузки, прямая поддержка населения (а не только банков и предприятий), а в дальнейшем – комплексная диверсификация производства. Снижение ряда налогов, а также «налоговые каникулы» для предприятий из наиболее страдающих от экономического кризиса отраслей могли бы дать импульс для развития отечественного производства в перспективе, а в ближайшем будущем – стабилизации экономики и ускорению ее выхода из кризиса;
- вследствие глобального финансового кризиса станет труднее или дороже привлекать внешнее финансирование. Дефицит внешнего финансирования может препятствовать реализации модели роста, которая полагалась на внешнее высокое инвестирование. Задача на период кризиса – максимальное привлечение инвестиций и кредитов в долларах США и отказ от кредитов в евро, йенах, юанях;
- сделанный в последнее время упор на инвестиции в жилищное строительство, которое непосредственно не способствует наращиванию производственных мощностей, приведет к дальнейшему снижению эффективности инвестиций;
- требуется еще большая либерализация банковского законодательства, ведение номерных банковских счетов на предъявителей. Создание благоприятных инвестиционных условий для международного бизнеса, особенно для локомотивов экономики и инвестиций – иностранных банков, страховых компаний, юридических фирм, консалтинговых и инновационных организаций;

- вхождение в открытое мировое пространство, серьезное упрощение визовой системы с обеспечением выдачи «карты гостя» в аэропортах и на железнодорожных, автомобильных пограничных пунктах. Создание благоприятных условий для игорного бизнеса;
- Беларусь обладает значительным потенциалом для поддержания и ускорения роста производительности за счет более эффективного распределения ресурсов и расширения возможностей для участия частного сектора в производстве и создании рабочих мест. В сочетании с высококачественной и более мотивированной рабочей силой это обещает значительно повысить совокупную факторную производительность;
- необходимо свести к минимуму административное вмешательство в экономику и механизмы ценообразования, провести стабилизацию законодательства;
- требуется либерализация контроля над заработной платой и отмена целевых показателей занятости для отдельных предприятий;
- необходимо учитывать сильную зависимость от экономической ситуации России, экспортных возможностей, а также сокращения и старения населения в соответствии с демографическими тенденциями.

В целом, любой кризис имеет и определенные положительные моменты. На промышленном рынке происходит так называемый «естественный отбор» и остаются наиболее жизнеспособные предприятия, проводящие эффективную политику управления ресурсами. Произойдет и снижение цен на некоторые товары и услуги, что, безусловно, тоже является положительным моментом. Пример тому – энергоносители, земля, недвижимость. Помимо этого происходит общее оздоровление экономики и выход на первый план отечественных производителей.

Мировой кризис – это всего лишь определенная ситуация, имеющая свое начало и свой конец. Это испытание, которое непременно закончится, правда сложно точно определить когда, в 2010, 2011 или быть может даже и позже, но с уверенностью можно сказать лишь одно – мы все выйдем из него опытнее, сильнее и мудрее.